



龍岩鄉情

國際日報 合編 印尼龍岩同鄉會



龍岩市入選全國海綿城市建設示範城市

近日，記者從市住建局獲悉，在全國2021年度系統化全域推進海綿城市建設示範城市競爭性評審中，經過三輪的激烈競爭，我市從全國近120個申報城市中脫穎而出，成功入圍全國20個海綿城市建設示範城市行列，獲得中央財政補助資金9億元。首期1.8億元補助已下達我省，近期將下達我市。

海綿城市建設重點是解決城市水的問題，目的是通過系統化全域推進城市擁有像海綿一樣的蓄水能力，在適應環境變化和應對自然災害方面具有良好的彈性，有利於推進生態文明建設、綠色發展，能夠改善城市內澇、黑

臭水體、水資源短缺等問題。龍岩是福建三大江——閩江、九龍江、汀江的發源地，是東南地區水源涵養核心區域，是國家生態文明試驗區重點區域，入選海綿城市建設示範城市對我市意義重大。

為推進海綿城市建設工作，我市成立由市委書記、市長擔任雙組長的海綿城市建設工作領導小組，設立海綿城市建設服務中心，制定了《龍岩市系統化全域推進海綿城市建設示範城市實施方案》，統籌推進海綿城市建設工作，並將海綿城市建設納入生態環境保護攻堅戰、城市建設品質提升等考核。

“十三五”期間，我市投入30億元，建成龍津湖公園等一大批海綿城市建設類項目，中心城區海綿城市達標面積17.3平方公里、占建成區面積的26.8%；水土流失治理“長汀經驗”、汀江—韓江流域上下游生態補償機制等7項工作被國家發改委列入生態文明試驗區改革模式在全國推廣；紫金山體育公園項目被央視《新聞聯播》宣傳報道，是“滲、滯、蓄”海綿理念的一個典範；中心城區小溪河綜合治理入選水利部《全面推行河長制湖長制典範案例匯編》，體現“淨、用、排”海綿理念。

今年以來，我市在城市建設過程中充分

踐行海綿城市理念，同時建立與系統化全域推進海綿城市建設相適應的長效機制，制定了“1+7+10”海綿城市建設規劃以及9個海綿城市建設標準規範；在全國設區市率先出臺《龍岩市實施河長制條例》，出臺了3部與海綿城市建設相關的地方性法規。

同時，按照“新區目標導向、老區問題導向”的思路，策劃生成了119個項目，涉及城市公園綠地、污水管網建設、老舊小區改造等各方面，總投資55.43億元。（記者 梁熙 通訊員 邱錦林）

上杭：嚴把四個關口，守護老年人幸福晚年



在上杭周源村幸福院內老人們聚在一起話家常，經常性開展娛樂健身活動，晚年生活樂融融

上杭縣轄22個鄉鎮344個行政村（居），總人口51.68萬，60周歲以上老年人8.8萬，占總人口17%；其中農村老年人5.3萬，占老年人人口的60.2%。80周歲以上老年人1.7萬，占19.3%；百歲及以上的51人。空巢老人0.69萬人，占老年人人口的7.8%，老齡化問題較突出。近年來，上杭縣下足精細精確的“綉花”功夫，積極探索新型農村養老模式，扎實推進農村幸福院建設，盯緊以滿足老年人養老服務需求、提升老年人生活質量為目標，逐步實現老年人老有所養、老有所依、老有所樂、老有所安。

據悉，農村幸福院的服務對象主要是農村中的高齡獨居、空巢、五保、優撫、特困老人等，為他們提供生活照料、文化學習、體育健身、娛樂休閒等綜合服務，基本能夠滿足所在村留守、獨居老人的養老問題。上杭縣從2014年開始建設農村幸福院，到目前，全縣共建成農村幸福院202座，累計投入資金4600餘萬元。

永定工業園區光電信息產業園三期有條不紊建設中



8月13日，占地68.49畝的永定工業園區光電信息產業園三期正在有條不紊地建設中，該項目規劃有3棟五層標準廠房、1棟十一層辦公樓及1棟六層宿舍樓，總投資2.68億元，目前產業園各建築已見雛形，主體結構完成約50%，計劃2022年6月交付使用，可以提供出租或出售給入園企業，並建立專業運營管理機構為企業提供優質專業、便捷的管理服務。

（記者 郭亦斌 藍明豐 實習生 蘇昕宇 江柯 攝）

漳平臺創園普惠金融綜合示範區建設正式啓動

近日，人民銀行漳平市支行印發《漳平臺創園普惠金融綜合示範區建設方案》，標志着該示範區建設正式啓動。

漳平臺創園普惠金融綜合示範區建設以“增供給、強創新、提質效、優環境”為着力點，堅持普惠金融發展與鄉村振興相結合、服務鄉村百姓與服務臺胞臺企相結合、持續完善硬件和提升軟件相結合，構建全覆蓋、多層次的四方面體系。

構建提質降費信貸服務體系。推行“再貸款+信貸產品”“再貸款+整村推進”多元化“再貸款+鄉村振興”服務模式，引導金融機構結合臺創園花、茶、菜、果及鄉村休閒旅遊產業特色加大信貸產品創新力度，推進示範

區內18個金融支持鄉村振興示範村建設，實現提質、降費、優結構。

構建特色鮮明對臺服務體系。持續深化“1+3”信用園區創建機制，打造“信用櫻花大道”品牌，鼓勵金融機構創新適應臺企臺生生產經營周期的金融產品，提高信用貸款比重，對持有“臺商臺胞金融信用證書”臺企臺農貸款利率予以優惠。

構建農業保險保障服務體系。探索“保險+銀行”聯動模式，加快推進農村“一產業一信貸一保險”，加大對茶樹低溫指數保險、花卉種植等險種的推廣應用，鼓勵保險機構通過降低費率等方式讓利于農，發揮農業保險防險、減災功能。構建高效便捷基礎金融服務體

系。推動“雲閃付”等新型金融支付工具應用，加快農村普惠金融服務點建設，強化農產品收購場景應用助力鄉村振興。

據悉，漳平臺灣農民創業園自2019年創建信用園區以來，人民銀行漳平支行指導轄內金融機構加大融資便利和資金支持，創新“振興貸”“福居貸”“福臺貸”“臺商興業貸”等本土化信貸產品，截至今年7月末，該市涉農金融機構累計為園區發放涉農貸款6269戶、授信7.89億元、用信6.89億元。

建設臺創園普惠金融綜合示範區有利於進一步優化對臺金融服務質量，加大融資便利和資金支持，助推打造“臺胞臺企登陸的第一家園”示範樣板。（記者 賴章元 通訊員 張思詩）

北團濱河美景



“在北團工作時，這裏雜草叢生，我選抓過野兔。沒想到現在變得這樣美！”8月12日，原連城縣合成氣廠退休職工楊先生感嘆道。據悉，近幾年，北團投入530餘萬元開通濱河路，完成了瀝青路面鋪設、濱河公園休閒涼亭、停車場等民生工程建設，以提升濱河小區亮麗工程。圖為濱河公園休閒涼亭一角。（通訊員 鄒善水 鄒鳳 攝）

8月8日上午，烈日當空，但記者在汀州古城的“一江兩岸”仍看到游人如織。今年3月，長汀縣啟動水東街立面整治提升，對水東街兩邊沿街房屋正立面進行修繕及風貌整治。目前，各項工作有序推進。這是長汀縣對歷史文化名城保護利用發展的縮影。

持續加強名城保護規劃。該縣先後聘請南京大學編制完成《長汀歷史文化名城保護規劃（2017-2030）》，委托同濟大學編制完成《長汀古城保護與發展概念性規劃》《長汀歷史文化街區修繕性詳細規劃》《長汀歷史文化街區沿街建築立面整改設計方案》全規和子規，確定了古城格局、傳統風貌保護框架等，為名城建設、保護和管理提供了基本遵循和依據。目前，該縣正委托南京大學編制東大街、南大街、水東街、店頭街等四條歷史文化名街區的專項規劃，借力南京大學、華僑大學等高校的專業力量，對歷史街區（風貌區）全面摸清遺存家底，讓名城保護更加精準。同時，該縣紀委監委強化政治監督，助推名城的保護利用發展。

大力推進名城提升，“一江兩岸”成效初顯，2012年以來，“一江兩岸”先後完成了登科牌樓、鮑公樓、八喜館、大夫第、觀景樓、朝聖廣場、吊脚樓、龍潭戲臺、龍潭公園、濟川門等一批有特色、有代表性和標

志性的節點的保護、修繕和提升工程。2018年以來，東岸“紅色小上海”舊址保護提升項目一期、二期先後啓動實施，該項目一期——水東街保護提升項目即將完成主體建設，二期五通廊橋、宋慈航線等項目已完成主體建設。通過實施三元廣場改造項目、對店頭街沿街、南大街、東大街、烏石巷、五通街、肖屋塘等實施沿街立面改造，四大歷史文化街區品質不斷提升。

完善提升名城綜合管理制度。為實現對歷史城區的有效管理，長汀縣國家歷史文化

名城管委會聯合自然資源局、執法局、汀州鎮、文體廣新局等探索出一套聯評聯審機制，即以《長汀縣歷史文化名城保護規劃（2017-2030）》《龍岩市長汀歷史文化名城保護條例》等為依據，對城區歷史建築、各類傳統風貌建築進行保護、修繕與提升，同時，根據“一街一特色”策略，制定《長汀歷史城區業態規劃》，加強業態引導，實現各街區業態規範。

長汀古城煥發新活力



永定區召開文旅項目招商座談會

7月23日，永定區召開文旅項目招商座談會。永定區領導陳昌、呂吉洋、陳煒鴻、林如居，北京仟傑網絡科技CEO湯景賀、北京璀璨聚星文化集團董事長王國勝等項目業主代表參加座談。

會上，與會人員就永定紅色IP 打造及運營、知識產權保護、紅色IP與本地特產的二產、一產開發等主題進行了深入的探討交流。

會議指出，永定是土樓故里，也是紅旗不倒之鄉，文化旅游資源和紅色資源十分豐富。要圍繞紅色資源、文旅資源，將紅色IP進行提檔升級，打好具有深刻“永定印記”的IP項目。永定區委、永定區政府將本着“真誠合作、共同發展、互利共贏”原則，提供優質服務，營造寬鬆環境，抓好項目合作事項落實，努力讓雙方合作早日結出豐碩成果。

龍岩中心城區贛門橋改造完成正式通車



8月15日，隨着交通燈控安裝完畢，中心城區贛門橋改造完成，正式通車，大橋路面寬闊平坦，煥然一新。贛門橋始建於1984年，因投用年代久遠，被列為D級危橋，今年一月開始封閉改造。該改造項目被列入為中心城市應急封閉改造。改造後，橋梁設計安全等級為一級，橋面寬38米，設雙向八車道。同時，附屬工程小溪路電力纜化及橋兩側的下穿棧橋工程也將於國慶前夕完工。圖為通車後的贛門橋。

（記者 傅長盛 藍明豐 通訊員 戴世芳 鄧桂華 攝）

（福建僑報供稿）